

南方資料館：戰前東南亞資料的寶庫

文／鍾淑敏（中央研究院臺灣史研究所副研究員） 圖片提供／國立臺灣圖書館



▲南方資料館主館。

1895年日本領臺以來，標榜臺灣是日本帝國南進的墊腳石、據點。1935年臺灣總督府「始政四十年」時發行「臺灣與南支南洋」等出版品，打出南進基地的名號，強調臺灣在日本帝國南進路線發展上的重要性。1936年，當南進政策從臺灣總督府施政方針提升到日本帝國國策地位後，總督府與臺灣官民更積極展示臺灣的重要性。1939年，在後宮信太郎的100萬圓捐款，以及鹽水港製糖會社已故社長楨哲50萬圓捐款的基礎上，「臺灣南方協會」正式成立，並於翌年起在總督府外務部分室掛牌營運。南方協會的目的主要為：1.南方調查研究，對農業、水產業、畜產、工業等展開現地調查，以供有志開展事業者之參考。2.開辦訓練所、講習會及提供獎助學金，以培養拓展南方事業所需各項人才。3.蒐集南方相關資料。為達此目的，決定建立一個以南方資料為中心的專門館舍。

1940年9月6日，總督府以後宮信太郎的百萬捐款為基礎，籌設「財團法人南方資料館」，蒐集、整理、刊行各類人文、

自然之相關圖書與標本資料，以提供南方調查研究之便利性，促進帝國南方發展及臺灣與南方地域之文化、經濟之相互提攜。資料館設立之初，委託臺灣南方協會代為經營管理。之後，鑑於南方情勢日益進展，各方對於南方關係資料之需求日益迫切，於是南方資料館便調整組織，於1941年11月30日與臺灣南方協會脫離附屬關係，獨立運作。

南方資料館是在後宮信太郎的捐款下設立的。後宮信太郎又是怎樣的人物呢？他是日治時期在臺灣發跡的代表性實業家，被稱為煉瓦（磚）王、金山王、「黃金之人」。出身日本京都，同志社大學畢業，1895年9月來臺，以經營磚塊燒煉而致富，所設「臺灣煉瓦株式會社」為臺灣最大的煉瓦製造公司，因之被稱為「臺灣煉瓦王」。之後又創設「臺灣窯業株式會社」，為北投地區最大之陶瓷廠。後宮事業的另一高峰是開採金瓜石礦山，使他躋身千萬富翁行列，被稱為「金山王」。由於事業有成，後宮也被委任多項公職，其中重要者如為總督府評議員、臺灣商工會會長等。以一文不名渡臺，一代之間即成鉅富，是日治時期在臺日人成功的代表。



▲後宮信太郎。



▲南方資料館別館（原板橋林家林柏壽住宅改建）。

南方資料館由總督府總務長官兼任理事長，常務理事由外事部長兼任，成立之初理事為學者與重要官民：素木得一（昆蟲學者）、遠藤壽三（臺北高等商業學校校長）、白鳥勝義（臺北帝大理農學部教授）、白水洋（海軍武官輔佐官）、木村泰治（臺北商工會議所會頭）、田中清（臺灣軍報道部長）等，有田勉三郎（華南銀行副總理）、菊池門也（南方協會常務理事）擔任監事。

南方資料館位於基隆河畔的臺北市圓山町86番地，占地面積有2,355坪，包括本館、別館、書庫等建築，並設有研究室供讀者使用。藏書最主要是借自總督府外事部的39,077冊。1942年底時，南方資料館藏書部門別是一般書3,898冊，政治、法律、軍事類4,481冊，經濟、社會類5,208冊，殖民920冊，農業、林業、水產業7,528冊，工業、鑛業類2,234冊，商業、交通、通信類5,291冊，歷史、傳記、地誌類8,364冊，理學、醫學2,492冊，宗教、哲學、教育、文學、語學、美術類2,461冊，總計42,877冊中，西文書為28,399冊，多於中、日文的14,478冊，其中專門介紹南方地區的藏書占半數以上。

圖書之外，依據1943年1月起每月發行一次的《南方資料館報》第九號「本館備

付支那及南方各地發行新聞雜誌目錄」所示，館藏包括各地發行的報刊，有菲律賓9種、北婆羅洲1種、爪哇2種、馬來7種、泰國5種、佛印（法屬中南半島）13種、華南14種、華中3種，含中、日文、當地原住民語文與殖民政府語文等多樣性。

《南方資料館報》提供了豐富資訊，內容包括：文獻資料解題、新到圖書介紹、南方地域文獻資料目錄、南方資料館新刊圖書、新刊雜誌南方關係記事索引等等。舉一例說明，館報第五號介紹巴達維亞地方文書館，提及該文書館為蘭印總督府官方管轄，以公開1614年至1816年間的公文書、古紀錄、古地圖類之收藏為目的。文書館位於第31代總督Reynier de Klerk, 1777-1780)的官邸，所藏為荷蘭東印度公司創設以來三百餘年間之檔案文書，地域幾乎含括整個東亞地區，其中最為臺灣人所知的當是「巴達維亞城日記」。這個文書館1927年經由東京帝大黑板勝美博士介紹後，引起日本學者關心，進而開拓日蘭交涉史研究的新領域。例如臺北帝大的村上直次郎、岩生成一教授便是其中佼佼者，依據荷蘭海牙檔案館與巴達維亞文書館之檔案，完成著名之巨著。

南方資料館的藏書最主要借自總督府外事部，外事部本身便是執行總督府南進



▲《南方資料館報》第1~4號。



▲爪哇州別製茶產額圖。

◀新嘉坡商品陳列館發行《南洋經濟時報》第5卷第8號。

政策的主要機構。1942年11月，戶田康英侍從來臺視察時，總督府特別安排其參觀南方資料館，並提出一份「南方關係印刷物目錄」，內容為外事部（包括其前身臺灣總督官房調查課、官房外事課、外務部時期）與南方資料館（包括於臺灣南方協會時期者）發行的刊物。依據此目錄，可知所發行刊物之地域別為「南方一般」151種、「南支那」118種、佛印37種、泰國17種，英屬的緬甸、印度、錫蘭19種、馬來地區27種、菲律賓54種、荷屬東印度92種，澳洲與南太平洋群島6種，合計共521種。這些是1913年至1942年間由上述兩單位出版發行者，不包括總督府的其他單位如殖產局或者臺灣銀行、華南銀行等金融機構的調查，也不包括活字印刷之前的謄寫版。即便如此，也可見總督府長期執行「南進政策」的決心及其成果之一斑。

兩萬多冊專門介紹南方地區的各類藏書並存，在此簡單介紹由華南銀行編輯、發行的《華南銀行調查書》。華南銀行創設於1919年，主要出資者是臺灣銀行以及臺灣人資產家，銀行的設置是基於臺灣銀行「大華僑銀行」的構想，因此在華僑占優勢的東南亞各地設立分行。

華南銀行既將營業重心置於東南亞，

對於各地的產業狀況自是關心。現存的《華南銀行調查書》共有93號，第一號是昭和5（1930）年的〈爪

哇に於ける邦人事業調査〉，最後的第九十三號則是戰爭末期的昭和19（1944）年，題為〈泰國邦人關係統計〉的報告。調查項目包羅萬象，例如農、林、漁業、金融、一般經濟狀況等，但是「護謨」橡膠業的調查所占比重最大。在對象方面雖然以「邦人」為主，不過也包括了部分華僑。調查區域主要是現今概念中的東南亞，但是也含括廣東、海南島以及澳門等地。這套調查報告內容豐富，不僅是研究日治時期臺灣人海外活動的重要資料，同時也是檢證臺灣總督府「南進政策」的好材料。在我們重新重視臺灣與東南亞關係的現在，本資料值得我們再度檢視。

戰後，南方資料館建築物由中國旅行社接收，改為臺北招待所。1955年4月之後，轉為美國福爾摩沙防衛司令部、美國臺灣防衛司令部總部至1979年。目前該處建物已拆除，現為臺北市政府工務局公園路燈工程管理處圓山公園管理所民族苗圃，一部分作為中山計程車服務站。建築物雖然已不復存，有幸的是館藏輾轉併入今日國立臺灣圖書館，使得戰前南洋資料的一級寶庫得以保存。當戰後各殖民地獨立時，多經歷與殖民政府爭戰的過程，殖民時期之圖書資料不免因戰亂而受損。臺灣圖書館珍藏的南方資料館藏書，特別是收藏半數以上的西文圖書資料，對於東南亞研究，更是珍貴的特藏。☒